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Uloha &. 1: Procesy prebiehajiice v atmosfére.
a) Zakreslite do schémy a popiste vieobecnu cirkulaciu ovzdusia v atmosfére, vysvetlite jej

vznik a dosledky.

b) Vysvetlite pojmy pasét, antipasat, zapadné a vychodné vetry. K obradzkom priradte
monzdny a miestne vetry — féhn, bora, briza (morsky a pobrezny vanok), udolny
a horsky vietor. Pomenujte obrazky.

c) UkéZte na mape oblasti, kde tieto vzdusné pradenia vznikaj( a popfSte ich vplyv na l'udi

a na hospodarstvo. .
Schéma - Véeobecnd cirkuldcia atmosféry pri zemskom povrchu /
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Opakovanie - SR Kraje |.

1. Napi$ ku jednotlivym krajom 5 “naj “ osobitosti podla viastného vyberu.
XAV nAvoSTI

Bratislavsky
kraj kraj

Trnavsky

Nitriansky
kraj
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2. Prirad k jednotlivym mestam kraje.

Levice- N
Senec- B
Skalica-T"
Komarno- l\)
Safa- |\
Hlohovec- T
Pezinok-
Senica- T
Topol'cany-? N
Piedtany- T
Zlaté Moravce-
Starovo- N

Holi¢- r

3.

Napis 12 p01mov ktoré vystlhu1u hgap_Mar_sjy_%Nnnanskeho kraja.

MM\/\M)W!

4. Cez Nitriansky kraj preteka vel'a vyznamnych riek. Oznag, ktora z uvedenych riek

Hornad
bd Hron

c/ Ipel
d/ Vah



5. Napi$ nazvy vodnych tokov, ktoré pretekaju mestami:

/
Sered- W

Kolarovo-
Topol¢any-
Trnava-

6.Doplri tajnicku

1. Vinarske Mesto

2. Elektrotechnicky zavod v Nitre

3. Jaskyria v Tmavskom kraji

4. Pohorie na JV Nitrianskeho kraja
5. Kapelné mesto v Tmavskom kraji

6. Obec s termalnym kupaliskom na Podunajskej rovine .

7. Bratislavska miiekareri

8. Elektrotechnicky zavod Voderady
9. Pristav na Dunaji

10.Vodna nédr s elekrarmiou na Vahu

11.Mesto vystav- Agrokomplex, Medacta..

12. Putnické krestanské miesto
13. Najviac zasob podzemnej vody
14.Hrani¢n4 rieka s Mad'arskom

15. Formy vetemého reliéfu na Zahorskej niZine
16.Mesto, v ktorom je zavod na vyrobu hnojiv

7. Pomenuj povrchové celky:
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Nové Zémky—wm}

Komarng-,
Sala- '

Sahy- M
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5. Dopis S (Severn3 Amerika) alebo J (Juzna Amerika) k povrchovym celkom Ameriky a zaznaé ich do mapy:

S

——

Pohoria: g‘
/]

APALACE

ANDY A \J

GUAYANSKA (vysotina) 3 J
BRAZILSKA (vysotina) L} \)

Plosiny:
MEXICKA S | §

MATTO GROSSO J
ALTIPLANO ' T/~ J '

Sopky:
POPOCATEPETL )X S'

CHIMBORAZO q \)

COTOPAXY /l Q \j

MISSISSIPPSKA' 'M S
LA PLATSKA ’LL J

AMAZONSKA 4 )
ORINOCKA /[ }‘_\_ JJ

ARKTICKA /‘ 5 S
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Zazna¢ do mapy:
A - Tichy ocean

B — Karibské more

C - Kalifornsky zaliv

D - Beringov prieliv

E - Magalhaesov prieliv
F=Yucatan

G - Florida

H — Bermudy

| — Haiti (Hispaniola)

| - Ohhova Zem

' Pomenuij poj

ktoré st v mape oznacené gislami:
R g F L VAP 1) A R P L ostrov
' e SUOSLIOVIE

e oL .

.. ostrov

.. ostrov

. zdliv

... suostrovie
polostrov
prieliv

.. more
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50 km

VrAg Okeesy TRNAVSKe'Ho KRAJA : TRNAVA ) SKALICA | SeNicA PIESTANH
HLOHovec | BALANTA DUNAJSKH’ STREDA

PALE KARPATY ~ yren, *AlRUBY ) Rery: VAW | MALT DUNAT, HYIAUX
VODNE Dleto (:‘»A%c.ilcouo



Mapa: Pomenuj a vyznaé jednotlivé okresy Bratislavského kraja. Vyzna¢ povrchoveé celky:
vy S
Malé Karpaty, Z4horské niZina, Podunajska niZina, najvyssi vrch MK v brathslastom Aﬂ’*]’u _
vich Vysoka’




6. Zhodnot', aké si mozné scenare budiceho vyvo;a obyvatelstva Slovenska? /Y

%mewxm% A LY
WMMWMI\/W’

7. Obyvatelstvo Slovenska je rozmiestnené nerovnomerne. Priemerna hustota
zaludnenia je 110 obyv./km2. Z uvedenych uzemi, pod¢iarkni tie, ktoré
vyznacuju podpriemerni hustotu zaludnenia:

Juhoslovenskd kotlina, stredné PovaZie, m ka kotlina, Labor

vrchovina, Kosicka kotlina, Podunajska nizina

—— e ———

\

8. Uved, styri najvyznamnejsie narodnostné mensiny Slovenska a pripi$ aj %
podlel ktoryrn sa podielaju na celkovom pocte obyvatelov SR.

Y (WMM\/@N ..... Qiﬁ]—/ ..................
o SN, LT e
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OBYVATELSTVO SLOVENSKA- pracovny list MENO: W W

1. Na zaklade grafu pérodnosti z atlasu (Geograficky atlas, VKU Harmanec, str. 93),
Zhodnot' vyvoj pérodnosti na Slovensku v rokoch:

1921- ool (3311001
1951 i (L F/ 1QQ Q)

1o75- (L0 [ QU0
2004-%( 1] QQQQX

2. Uvazuj, o bolo pric¢inou poklesu porodnosti v jednotlivych meranych obdobiach?

3. Podla mapy p6rodnost1 z atlasu (Geograficky atlas, VKU Harmanec, str. 93), ur¢i
okresy s najvyssou porod st'ou a okresy s naJnlzsou porodnost’ou

LN, w«w bk NR TN 38

4. Podla mapy Umrtnosti z atlasu (Geograficky atlas, VKU Harmanec, str. 93), urdi
okresy s najvyssou umrtnost’ou a najnizso Umrtnost'o}u.
W NMW, NN
5. Porovnaj vekové pyramidy obyvatelstva Slovenska v atlase (Geograficky atlas,
VKU Harmanec, str. 94) z roku 1980 a roku 2000.

Sustred' sa na jednotlivé vekové kategorie( predproduktivneho, produktwgeho \

poproduktivheho veku) M-’W‘RJ M WMN}



SLOVENSKO - VODSTVO - Pracovny list Meno: M’m

1. Aka délezita hydrograficka hranica prechadza cez severné Slovensko?

el il G o IRy oty

2. Ktorex rieky odvadzaji vody z nasho uzemia?

a/ do Cierneho mora? VWW W Wéng\’ (MM
b/ do Baltského mora?
A gn)

3. Vymenuj aspon 4 rieky, ktoré tvoria prlrodzenu hranicu so susednymi $tatmi Slovenska.
 Bumagery, TN Al
4. Podéiarkni Staty, ktorymi preteka rieka Dunaj.

Taliansko-Cesko- @ﬁsko- Nemecko- Bulharsko- Chorvatsko- Srbsko-Madarsko- Moldavsko

.

5. S pomocou mapy k uvedenym &islam napi$ nazvy riek .

a- h- o- X~
b- i- p- y-
c- J- r z-
a- k- s-

e- - t-

f- m- u-

g- n- v-

6. Ktoré, z nasledujdcich riek nie si pritokmi Vahu?

Orava, Kysuca, Rimava, Bodva, Turiec, Bela, Hnilec, Bebrava, Nitra, Slatina

7. Ktoré slovenske rieky pramenia pod Kral'ovou hol'ou?

Choiy g | 3% R, L



8. Doplfi tabulku m

Typ rezimu odtoku rieka najnizs$i vodny stav najvyssi vodny stav

’\MM}W Dunaj , Bela N M v Zime
3
stredohorsky % ( QKM"\/ najar NEALNY
. v, 7 |l
B Zitava, Nitra y koniec leta, zacdiatok
APUORAY - Ay N AN e

9. Vytvor spravne dvojice, prirad’ k jednotlivym vodnym nadrziam rieky.

Liptovska Mara Hernéad

Ruzin Orava
Zemplinska Sirava Vah
Velka Domasa Hornad
Starina Laborec
Oravska priehrada Cirocha

10. Precitaj si text a dopli nasledujice pojmy.
NU
Liptovska Mara, Hrusovska zdrz, tajchy, klauzy, w Novsd Bystlca, Senecké jazera,

' Pocuvadlo, R:chnavské jazeray

Umelé vodné nadrze sa na Slovensku stavali uz 15. a 16. st. sl@zili na chov ryb vyuzlvah sa pri

banske; ¢innosti v okoll Banskej Stlavmce Nazyvaju sa. MW, oo acain , hajznamejsie su
@mw‘oﬂh’ ..... LR jazera. Osobftnym typom vodnych stavieb na riekach boli

horske nadrze- .. MW na splavovanie dreva. Vodné nadrze vznikali aj po tazbe $trku a

piesku. Na;znam6151e su M&S&b wmla; Prlphrady na Slovensku zacali budovat najma po 2.

svetovej vojne. Jednou z najnovsicich je 'ERIJAWN\M HANS...... na Dunaiji pr| Gabdikove.

Na Vahu a jeho pritokoch stoji vy$e 20 vodnych nadrzi( Vazska kaskada) najvac¢sou z nich je

Na Slovensku j je vybudovanych niekolko vodnych nadrz, ktoré zasobujy, pbyvatel'ov v tych
oblastiach, kde nie s dostatoéné zasoby podzemnych véd. Mﬁmfm

Ciroche zasobuje
pitnou vodou ¢ast vychodného Slovenska. Oravu a Kysuce zasobuje vodna nadrz. W&W

11. Jazera na Slovensku vznikli 3 spésobmi. Prirad ku kazdému druhu jazera spravny
pojem.

Strbské pleso, Morské oko, Vrbické pleso, jazero Izra, Velké Hincovo pleso, Jasteriéie jazero.

a/ l'adovcové jazera- m ’{Qhﬁ' %‘n&ww \ W W {‘\hhﬁj‘“
b/ hradené jazera WW&W M

¢/ krasové jazera %AQN\U\W W

12. Podl'a tabul'ky v atlase Slovenska - najvacsie jazera

e wa









AUSTRALIA , MM&P

1. Vymenujte 3 zakladné povrchové oblasti Austratie. (AGU[V, (U«
2. Ktory morsky prirodny utvar lemuje vychodné pobrezie Australie?
3. Rozhodnite o pravdivosti vyrokov: (A/N)

A: Hlavnymi mestami Australie a Nového Zélandu nie su najvacsie mesta tychto Statov. /AY
B: V&ésinu obyvatel'stva Austrélie tvoria potomkovia prlst’ahovalcov

endemické ZivocCichy — AM‘\QJ 5 RWI\J a\[}d MN]\LA'M\\ (me%/

5. Dopliite nazov spolkového Statu alebo ich administrativneho strediska.

e A

i ~ L=~ -Adelaide
Qeensland - MWQQ/
WM‘IMJ - Melbourne

S N

6. Ako sa nazyvaju pévodny obyvatelia Australie?

\ ) A2

Co, ﬁna;nenajlj pojmy:
Wm' AR

N /
Scrub- M\I\,N

e«

Vombat- %\W

“

Didgeridoo- HM |
JWM Ry N



Tasmania

7. Napiste nazvy Btatov (teritorii):
a,b,c,def
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AMERIKA - OPAKOVANIE Pracovny list Meno: % %M

1. Prirad spravne ANO/ NIE

a/ Uzemie Sev. Ameriky zasahuje do vietkych podnebnych pasiem.

b/ Najvécsia Cast kontinentu lezi v chladnom poldrnom pasme. o
¢/ Hordci tropicky vzduch z Mexického zalivu prenika do oblasti kanadskych jazier. _
d/ Nad Mexickym zalivom vznikajd silné veterné smréte, ktoré majd v Severnej AmenkeANO @

pomenovanie tajfun.

2. Kedy a aki Eurépania prvykrat doplavali k brehom Ameriky? M %mm\ /l 0 Q Q

3. Zakruzkuj stupen urbanizacie v Sev. Amerike. -~
a/100% b/90% (C80% d/70% e/ 60% * X &% *l—;%

. X
4. Vyznamny podiel na vzraste po&tu obyvatel'ov Severnej Ameriky ma: K Y

@ imigracia b/ nizka Umrtnost ¢/ pérodnost d/ migracia do miest

5. Zakrugkuj spravne odpovede. Kanada je: ;f( 7 é( | # k

rozlohou ornej pédy na 1 obyvatela na 1. mieste na svete
@ 2. najvacsi Stat sveta - ﬁs Qr? ;‘é /Q&t
¢/ najvacsi vyrobca energie na 1 obyvatel'a

@’ élen Commonwealthu
e/ v tazbe zlata na 1. mieste na svete

b/ Ktory zo Statov USA je najludnatej§i?.., ~. VWYV
¢/ ktory §tat USA ma ostrovnii polohu?.. UL
d/ v Ktorom $tate USA, je Silicon Valley?.... g

flom sﬂstred’ujﬁ?.xmmww ........... . : a Ay € ARG M \
e

7. Kde v USA sa nachadza pseniéné pasmo?.. LML Podéiarkni plodiny, ktoré
sa v lom pestuju:

pSenica, bavinik, kukurica, cukrova repa, zemiaky, tabak,

...., Aké priemyselné odvetvia sa v

8. Z uvedenych teritérii pod&iarkni tie, ktoré patria USA:
Antigua a Barbuda, Bermudy, Portoriko, Guam, Severné Mariany, Pa?aiu, Cookove ostrovy.
9. v ktorej ¢asti Kanady je Gradnym jazykom franctzitina? /‘)W%\(

10. Vymenuj aspori Styri turisticky atraktivne miesta USA.

Rmn MR N A | Y S S e Enedn

12. V)(lmenuj aspoii 4 vel'komesta na vychodnom pobreZi USA, ktoré tvoria megalopolis:
\ /

oy JotRy Wb ol /Rphimpy | v
13. Ktoré z uveden\ich Statov nepa\ria o Strednej Ameriky: \
\,

)

\ %
Mexiko, V}rezuela, Panama,kk{a, Franclzska Guyana, Surinam, Honduras, Nikaragua, Tri idad

e " \

14. Pre€o sa malo rozvinuté Staty Karibskej oblasti nazyvaji “t:?nér}ové republiky?”
S, A Ao A AR el i
\



@tropickom b/ subtropickom ¢/ miernom

16. Utvor spravne dvojice: had

15. V ktorom podnebnom pasme leZi v&&sina Latinskej Ameriky? % \X

1/ Venezuela, Mexiko
2/ Jamajka, Brazilia, Surinam

3/ Mexiko, Peru .*
4/ Mexiko, Venezuela, Argentina

5/ Mexiko, Brazilia

a/ bauxit
b/ lacné el. energia
¢/ najviac zadlzené §taty-
d/ tazba ropy

e/ tazba striebra .. \_//

17. Podciarkni, ktoré z nasledujicich $tatov patria do Andskej oblasti: —{;/

Venezuela, Argentina, Surinam, Guyan , Peru, Chile, Brazilia, Mexiko, Bolivia, Uruguaj
<ghazuoa, L yana g gua|

18. Podl'a nasledujtcich charakteristik uréte prislusny §tat amerického svetadielu:
A/ Vnitrozemsky $tat.Hlavné mestq $tatu je jednym z najvy$sie poloZenych na svete. Vynika v Y [
taZbe rid farebnych kovov. ..... M}bﬂm ............................. .'
B/ Krajina leZiaca na juznej pologuli. V&&sina obyvatel'stva patri k europoidnej rase. Ta%i sa tu

|

K
viacero rud farebnych kovov, po jednom z nich dostala n4zov. Krajina patri obilninarskym /1 N\
velmociam a velmociam s chovom hovédzieho dobytka. RXNQM&)N& : \

C/ Ostrovny $tat, ktory patri k vyznamnym producentom bauxitu, cukrovej trstiny. Hovori sa jej
krajina regeae. W—LMM '

D/ Krajina s tropickym podnebim. Je vyznamnym producentom banénov. S prieplavom |-
spéjajlicim dva oceany. ....... SV VTN N . f

19. Napi$ v ktorych &astiach Ameriky s( nasledujice problémy: /

o odestovaio: QM IMN | Py o
~, \ \"._

n

/ »
L~ X
b/ nekontrolovar . rast obyvatelov v mestach - &NMM {%W\m PY '
- y
c/ tropické cykldny - MM M \\%l
(P
d/ obchod s narkotikami - (&\er\m %

\J\ ‘
e/ zemetrasenia- %



Napi$ nazvy Statov:



. Doplri do mapy USA.
1 9 3 4 S § 7= A
mesta: New York, Washington, Ghicago, Atlanta, Los Angeles, Detroit, Boston, San Frgﬁcisco,

Kor?jillery, Apalé"c‘:ské vrchy, Mississipské niZina, Cen ?érne roviny, Atlaﬁtick}’f ocean, Tichy ocean,
Mexicky zaliv, Horne jazero, Michiganské, Hurénske, Erijske jazero. ’

15 1 AF 1

0 500 1000 km
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ZAKLADNE POZNATKY O PEDOSFERE

f. . . . 1
Profil s paddnymi typmi na Slovensku . POHORIE AR 1a'lpﬂﬁh PeOéS‘V:A&wo
- NSWe

NIZINA )
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ZAKLADNE POZNATKY O PEDOSFERE

poddrstve. Intenzita erézie zdvisf najmé od spbso-
bu obhospodarovania pédy, klimatickych a religf-
nych podmienok uréitej lokality. Erézia sa najvyraz-
nejSie prejavuje na miestach s velkoplo$nym vyui-
vanim polnohospoddrskej pady, v &lenitom reliéfe
so zle smerovanou orbou a vysadbou, na miestach
so zniCenou vegetacnou pokryvkou (napr. holorub-
nd fazba dreva, vykl¢ovanie pralesa).

Vodnd erézia najlastejsie vznikd pdsobenim
infenzivnych zrdZok. Zrézkovd voda, kiord sa na
podu dostdva prirodzene, vsakuje do pddy. Polas
intenzivnych daZdov voda nestaéf vsakovat a zad&i-
na sa pohybovaf po povrchu pddy. Postupne sa
vytvdrajd ,malé vodné toky”, ktoré prendiaijy
znaéné mno¥stvo jemnozeme. Podobny vplyv md

voda, ktord sa uvolfiuje pri ndhlom topeni

snehu v jarnych mesiacoch.

Veternd erézia sa prejavuje odndsanim jem-
nych &asti pddy rychlo sa pohybujdcim vzduchom.
Jemné Ciastotky pddy sG vyvievané najmd podas
suchého obdobia roka.

Znecistenie pédy

Do pédy sa neustdle dostdvaji chemické
zlieniny z vody, ovzdusia a okolitého prostredia.
Negativny vplyv majd najmé chemické zlucemny,
ktoré uZ v nepatrnych koncentrdcidch mézu pos-
kodif Zivotné prostredie.

Do chemizmu péd negativne zasahuji kyslé
dazde vznikajice reakciou atmosférickej vody
s oxidmi sfry, uhlika a dustka. Uvedené plyny sa
v atmosfére rozpustia vo vode, s ktorou vytvérajs
rézne koncentrované kyseliny. Kysly déd menf
pddnu reakciu a svojfm pdsobenim spdsobuje
stratu Zivin v péde.

Problematicky je aj vyskyt fazkych kovov,
ktoré sa dostévajy do pddy z fudskych aktivit, kol
z Cistiarni odpadovych véd a zo spalovni odpa-
dov. Tazké kovy mé2u spdsobit us v malych mnoz-
stvdch poskodenie korefov rastiin, celkové pogko-
denie rastlin, uhynutie paddnych organizmov.
Tazké kovy majd tendenciu hromadit sa v teldch
Zivych organizmoy.

Znecistenie pddy ropnymi produktmi vyvold-
va rozvrat vo fungovani pddneho ekosystému.

Casf ropngch produktov sa v prostredi velmn fazko

Priklady erézie pédy v réznych oblastiach a réznych
podmienkach

Erézia na lyZiarskej zjazdovke. Péda nechrdnend
vegetdciou podlieha rychlej erézii

Erézia pédy na turistickom chodniku v Zépadnych
Tatrach

Poskodenie pédnej pokryvky tazkymi mechanizmami
pri odstraiiovani ndsledkov kalamity vo Vysokych
Tatrdch




PRIRODA ZEME

Hnojivé moZno rozdelif na prirodné a umelé.
Medzi prirodné (organické) hnojiva patria kravsky
o konsky hnoj, slepa&i trus, mocovka a kompost.
Pridévanim organickych hnojiv do pddy sa zlepsuje
ruktira pddy, zlepdujd sa podmienky pre podne
lorganizmy a zvy$uje sa absorb&nd schopnost pddy.
iOsobitym typom je fzv. zelené hnojenie, ktoré
\wu#fva niektoré polnohospoddrske plodiny na
ipravu obsahu Zivin v pdde. Pri zelenom hnojenf sa
yyuZivajl najmd bébovité rastliny (napr. dateling,
lucerna, hrach, béb, fazula), ktoré majd na svojich
korefioch symbiotické baktérie viazuce dusik.

. Umelé (priemyselné, anorganické) hnojiva
Lobsahuju koncentrované minerdine soli s obsa-
‘hom déle7itych biogénnych prvkov. Ich pouZivanie
Zlepduje len niektoré chemické vlastnosti pddy
0 zabezpeduje dostatok Zivin iba v obmedzenom
‘¢ase. Vacsina anorganickych hnojiv sa vplyvom
réok a zaviatovania z pddy vymyva a dostdva sa
do podzemnych véd. Pri nadmernom pouzivani
anorganickych hnojiv dochddza k poskodeniu
(¢asto nezvratnému) pddy zmenou jej chemickych
vlasinosti (zakyslenie, strata stopovych prvkov),
 poskodeniu pddnych organizmov a naruseniu
' schopnosti korefov rastlin prijimat déleZité Ziviny.

.V minulosti sa drodnost pédy udrZiavala strie-
danim plodin a obrdbanim iba Easti pozemkov.
Neobrobené polia zardstli Ghorom — trévami
a bylinami, ktoré vrdtili péde chybajice Ziviny. Po

. dvoch a? troch rokoch bol Ghor rozorany a opdf

' vyuZivany ako ornd péda.

2@ Uvedte na zdklade doterajsich poznatkov
z biolégie, ktoré rastliny v dhoroch doddvali
do pédy dusik.

2 Zistite a vysvetlite pojmy dvojpolné, trojpolné
a $tvorpolné polnohospoddrstvo.

Kompostovanie

Kompostovanie je staroddvny spdsob vyuZi-
vania organickych odpadov, ktoré vznikaijd v do-
mdcnostiach, mestdch, v priemysle a polnohospo-

'~ ddrstve. Pri kompostovani sa vyuZivajd prirodné
procesy rozkladu organickych zvy$kov pomocou
pddnych organizmov.

Kompostovanim
dokdZeme nielen zme-
nsif objem organic-
kych odpadov, ktoré
sa dostany na sklddku
alebo do spalovni, ale
aj ziskat velmi kvalitné
prirodné hnojivo -
kompost.

Na kompostovisku
vznikd kompost v nie-
kolkych fdzach. Pocas
kompostovania dochddza k rozkladu organickych
Iétok ¢innostou baktérii, hdb a réznych bezstavov-
cov. Do kompostu sa tieZ dostdvajd ddZdovky,
ktoré svojou &innosfou urychlujd rozklad a vytvd-
rajg vhodni drobnohrudkoviti  konzistenciu.
Vyzrety kompost vznikne po niekolkych mesiacoch
aZ rokoch. :Obsahuje pevne viazané humusové
Iétky a je vhodny na poufZitie. Kompost md lahkd,
drobnohrudkovitd $truktdru a vdaka huminovym
kyseliném tmavosivd farbu.

Jednoduché kompostovisko

@Vyhl’odaﬁe v dostupnych zdrojoch informd-
cif &Eldnky, ktoré sa tykaju kompostovania.
Diskutujte o problémoch, ktoré suivisia
s kompostovanim vo velkych mestdch.

3.4.4. Ohrozenie pody

Pdda je nenahraditelny prirodny zdroj, ktory
v sG¢asnosti ohrozuju viaceré nepriaznivé faktory.
Medzi najvyznamneijie patria: 1. péddna erézia
(vodnd a veternd), 2. zmengovanie rozlohy kvalit-
nej pddy (napr. vystavba miest, komunikdcii),
3. zmena kvality pédy nedmernym pouZivanim
umelych hnojiv a prostriedkov na ochranu rastlin,
4. znelistenie Zivotného prostredia (znedistenie
tazkymi kovmi, ropnymi produkimi, rddioaktivi-
tou), 5. kyslé daZde (zmena pddnej reakcie).

Erézia pédy

Erézia je prirodzeny proces, ktory prebieha
v krajine. P&du ohrozujy najmé vodnd a veternd
erézia, spbsobujice obrovské ¥kody v polnohos-
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Uloha &. 3: Globalne environmentalne problémy.

a) Opiste procesy znehodnocovania pody, vody a ovzdugia a uvedte dosledky tychto
procesov. Konkretizujte na prikladoch. ) ) o
b) Vysvetlite vznik a désledky kyslych daZd'ov, sklenikového efektu a ozénovej diery.

Pomdcky: Atlas sveta

Geoekoldgia
a) Opidte krajinn( sféru Zeme a vymenuijte jej zlozky.
b) Pomocou schémy vymedzte horni a dolnd hranicu krajinnej sféry.
¢) Zhodnotte pdsobenie Eloveka (kladné, zéporné) na krajinu v historickych obdobiach
a zmeny, ktoré spdsobil.
Pomdcky: schéma — prierez Zeme

Schéma - prierez Zeme




Uloha &. 1: Vertikalne &lenenie biosféry, vyznam biosféry pre &loveka.
a) Vysvetlite prvotni priCinu Clenenia biosféry so stipajicou nadmorskou vyskou.
b) Pomocou obrazkov porovnajte vyskové stupne v rdznych podnebnych pasmach.
c) Uved'te konkrétne priklady znehodnocovania biosféry a ddsledky pre ¢loveka a pre
krajinu.
Pomdcky: obrdzky ~ vertikdlna zondlnost’ v Strednej Eurdpe, vertikdlna zonainost’ v Afrike
(KilimandZéro)

Obréazok - vertikdlna zonainost’ v Strednej Europe

mn.m.
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Obrazok - vertikdlna zondlnost’ v Afrike (KilimandZaro)
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Uloha &. 3: Vyznam vody.

a) Uvedte priklady oblasti sveta s nedostatkom vody a problémy s tym spojené.

b) Vysvetlite na prikladoch znehodnocovanie zasob vody na Zemi a moznosti ochrany vody
v miestnej krajine.

¢) Zhodnotte hospodarsky vyznam riek (Nil, Ganga, Brahmaputra, Eufrat, Amur)

v minulosti a v siCasnosti a ich vplyv na rozvoj jednotlivych regiénov.
Pomdcky: Atlas sveta

Pdodne typy sveta.
a) Pomocou mapy opite horizontalne rozsirenie hiav
a vysvetlite ich vazbu na podnebie.
b) Zhodnot'te désledky znehodnocovania
c) Uved'te vyznam pddy pre &loveka.
Pomdcky: Atlas sveta

nych pddnych typov na Zemi

Uloha &. 2: Bioklimatické pasma.
d) Charakterizujte jednotlivé bioklimatické pasma podia teploty, zrézok, pddnych typov,
rastlinstva a ZivoCisstva.
e) Vysvetlite priciny vzniku horizontdlneho ¢lenenia biosféry.
Pomdcky: obrdzok — horizontaine clenenie biosféry

Obrazok - horizontdlne cfenenie biosféry
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pddy na celom svete a v miestnej krajine.




Uloha &. 1: Geografia ako veda.
a) Vysvetlite pojem geografia. Popiite, v ktorom obdobi a &m sa vyClenila ako samostatna
veda. Uved'te, kde sa nachadza geografia v systéme vied.
b) Charakterizujte objekt geografie.
c) Vysvetlite vyznam s(¢asnej geografie pre spoloc¢nost.

Uloha &. 2: Vodstvo siige.
a) Vysvetlite pojmy: povodie, rozvodie, Umorie, artézska studiia, gejzir a uved'te konkrétne
priklady.
b) Prirad'te dané rieky (Dunaj, Kongo, Mekong, Ob, Rhéna, TemZa, Volga) k jednotlivym
rezimom odtoku a charakterizuite ich.
c) Posudte vyznam podzemnej vody (Sahara, Austrdlia, Slovensko), vyznam l'adovcov
a vodnych nadrzi.
Pomdcky: obrdzky

Obrazok: povodie, rozvodie, umorie

—_———




MATURITNE ZADANIE Z GEOGRAFIE

Obrazok: rezimy odtoku vybranych riek
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MATURITNE ZADANIE Z GEOGRAFIE

Obrazok: reZimy odtoku vybranych riek
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. Litpsféra — exogénne reliéfotvorné procesy. o
Eg Splsdt? pr:r};{rp&z POsobenia exogénnych E&initel'ov na reliéf,
vedte priklady foriem reliéfu tvarovanych exogénnymi &inite'mi, zamerai
) ﬂuvialng a antropogénne procesy. Y ' e sana
Pomdcky: obrdzok — Fluvidine formy georeliéfu

Obrazok — Fluvisine formy georeliéfy

Fluvlalne formy georeliétu

1 homy' tok
2 stredny tok
3 dolny tok. delta

RH- . V /NWV .
M»%W -:
T = ity

Amayy

Uloha &. 1: Svetovy ocean.
a) Charakterizujte svetovy ocedn a rozdelenie svetového ocednu.
b) Vysvetlite vznik pohybov morskej vody a podl'a mapy uréi priebeh morskych pridov.
c) Na priklade Labradorského a Golfského pridu vysvetlite pdsobenie morskych pridov na
pobrezné oblasti v rovnakej zemepisnej Sirke.
d) Na zaklade nakresu popiste jednotky ocednskeho dna.
Pombcky: schéma — reliéf dna mori a ocednov .

P Ligh

s .z , - p J PR
Schéma: reliéf dna mori a ocednoy.+ . % T




MATURITNE ZADANIE Z GEOGRAFIE

Zadanie ¢. 10

Uloha &. 1: Stavba Zeme,

a) Popiste stavbu Zeme. Porovnajte pevninskd a ocednsku zemsk( kéru.
b) Vysvetlite pojmy: litosféra, astenosféra, litosfé

Gondwana.
c) Opiste procesy,
dosiek.

Pomdcky: schémy — stavba Zeme, litosferickd

ktoré prebiehaji vo vnitri Zeme a ovplyviiuji pohyb litosferickych

Schéma - stavba Zeme

Hlbk ) =
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ricka doska, Pangea, Laurazia,

PACIFICKA
DOSKA







MATURITNE ZADANIE Z GEOGRAFIE

Pomécky: vyrez z mapy, pravitko, spagat
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Litosféra — endogénne reliéfotvorné procesy.

a) Vysvetlite vznik zemetraseni, ukdzte na mape najviac ohrozené oblasti. Vysvetlite
pojmy: zlom, ohnisko (hypocentrum), epicentrum.

b) Popiste stavbu sopky, typy sopiek a vysvetlite vznik magmatizmu a vulkanizmu,
€) Uvedte kladné a z&porné désledky sopeénej &innosti,

ichéma - zemetrasenje

Schéma - stavpa Sopky

-. Kartografia — mierka mapy, [_)riklady. J
a) Vysvetlite pojmy mierka mapy, tyﬁy n?_|terok nf-'lal?; eri
Mierka mapy je 1 : 5 000 000, nakreslite grafick( mierku. L ’
:)) v Iakej mieElfeJ je vyhotovena mapa, ak vzdialenost’ 400 km v skuto&nosti zodpoveda na
mape Gsecke s dfzkou 8 cm? ) | | |
) Priaprna vzdialenost’ miest Zlaté Moravce — Piedtany na mape v mner.ke 1: 5.00 000 je 96
mm. Vypocitajte ich priamu vzdialenost v skuto&nosti a na mape mierky 1: 25 000.

& Na zaklade priloZenej mapy zostrojenej v mierke 1 : 50 000. Uréte vzdugné a cestné
vzdialenosti |A,B| = ?, |CE| =?a |AE| = 2.
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Uloha &. 1: Procesy prebiehajlice v atmosfére.
a) Zakreslite do schémy a popidte veobecn( cirkulaciu ovzdudia v atmosfére, vysvetlite jej

vznik a dosledky.

b) Vysvetlite pojmy pasat, antipasat, zapadné a vychodné vetry. K obrazkom prirad'te
monz(ny a miestne vetry — féhn, béra, briza (morsky a pobrezny vanok), Udolny
a horsky vietor. Pomenujte obrazky.

) UkéZte na mape oblasti, kde tieto vzdusné pridenia vznikajd a popiSte ich vplyv na fudi
a na hospodarstvo.

Schéma - Vseobecnd cirkuldcia atmosféry pri zemskom povrchu
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Uloha &. 1: Vzduchové Gtvary.
a) Vysvetlite vznik cykién a anticyklén a zdévodnite, preco vznikajd s rdznou intenzitou.
b) PopiSte schémy pridenia vzduchu v cykléne a anticykidne.
¢) OpiSte podasie potas cyklony a anticyklény v zime a v lete, Rozhodnite, ¢i potasie podas
poslednych dni ovplyviiovala cykldna alebo anticykldna.
d) Uvedte ndzvy hlavnych vzduchovych hmét a atmosférickych frontov a opiste akym
spdsobom ovplyviiujli potasie v Strednej Eurdpe.
Pomdcky:
Schéma - smery priidenia vzduchy v Cykidne (C) a anticykidne (A)
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Hydrosféra
a) Pomocou obrézku popiste kolobeh vody v prirode.
b) Vysvetlite, preCo st vykyvy teplot na hladine svetového oceénu na juznej pologuli
menSie ako na severnej pologuli.
c) Vysvetlite, preco s v rovnakych Sirkach znaéné rozdiely medzi vychodnymi
a zapadnymi oblastami jednotlivych ocednov.
Pomdcky: Atlas sveta, obrdzok — kolobeh vody v prirode

Obrazok — kolobeh vody v prirode
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MATURITNE ZADANIE Z GEOGRAFIE

Zadanie &, 6

Uloha &. 1: Viastnosti atmosféry.
a) Charakterizujte atmosféry z hl'adiska jej chemického zlodenia a rozlidte jej zakladné
vrstvy.
b) Porovnajte pojmy podnebie a polasie.
¢) Vymenujte klimatotvorné &initele a uved'e konkrétne priklady ich vplyvu na podnebie.
Pomdcky: schémy — chemické zloZenje atmosféry a prierez atmosféroy

Schéma - chemické ziozenje atmosféry Schémy - prierez atmostéroy
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OREESRESY Kartografia — Zemsky povrch a mapa.
a) Definujte pojmy: geograficka siet, mapa, legenda, generalizicia mapy.
b) K pojmom vyskopis a polohopis prirad'te pojmy, ktoré s nimi suvisia:
3. VYSKOPIS — POJMY: teveuiriiirirresieisseenseesesssesssessesssssssssessesssns
b. Polohopis — pojmy: ......ccuuu... G T SevER b
Pojmy: rieka, kota, izohypsy, vrstevnica, cesta, sidlo, izobaty
¢) Urcte polohu Singapuru a Caracasu pomocou geografickych stradnic.
d) Do zndzornenej geografickej siete vyznatte tieto miesta na zemskom povrchu:
a. 25°s.g.8.,40°v. g. d.
b. 70°j.g.8.,5°z g. d.
c. 0°g.8.,100°z g.d.
d. 40°j.4g.8.,0°g.d.
e) Vysvetlite Co je to GPS a ako funguje.
Pomdcky: vseobecnozemepisna mapa sveta, geograficks siet’

Ve

Klimatické pasma.

a) Porovnajte jednotlivé klimatické pasma podla teploty a mnoZstva zréZok a podmienok

pre Zivot.

b) Prirad'te klimadiagramy k mestam: Chicago, Anchorage, Bratislava, Tampa a

charakterizujte klimu v danych Castiach sveta.
Pomdcky: klimadiagramy vybranych miest
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Pohyb Zeme okolo vlastnej osi ‘ ¢
a) Shgrakterizujte pohyb Zeme okolo vlastnej osi — definujte pojmy: hviezdny den, sineény
en .

b) Objasnite pojmy miestny, pasmovy a svetovy Cas.

c) Vysvetlite na zaklade ¢oho st vyclenené &asové pasma na Zemi.

d) Vypocitajte Casovy rozdiel medzi najvychodnejsim a najzapadnejSim miestom na
Slovensku. (rozdiel v stupfioch 5°44 ")

e) V Bratislave je 16:00 hod. dia 1. 1. 2013. Kol'ko hodin a aky datum je v Tokiu a New
Yorku. Aky ¢as bude ukazovat’ svetovy Cas.

Pomdcky: atlas sveta, mapa casovych pasiem

Mesiac a Slapové javy

a) Charakterizuj Mesiac — opiSte pohyby Mesiaca, smer a ¢as rotacie okolo vlastnej osi,
smer a ¢as obehu okolo Zeme.

b) Zakreslite Sinko — Zem — Mesiac v réznych polohéch a vysvetlite ako tieto vzdjomné
polohy uréuju mesacné fazy. v

c) Vysvetlite princip prilivu a odlivu. Popi3te schému a pomocou nej vysvetlite ako a kedy
vznika hluchy a skocny priliv?

d) Vysvetlite ako sa daji podl'a slapovych javov urcit mesacné fazy.

e) Zhodnot'te moznosti vyuZitia prilivu v hospodarstve. Uvedte konkrétne priklady.

Pomécky: schéma — skocny a hluchy priliv

L

Zdroj: http://cs. wikipedia.org/wiki/Soubor:P%C5%82ywy._morskie.svg ' ‘

Schéma — Skocny a hluchy priliv Schéma - Fazy mesiaca
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Pohyby litosferickych dosiek ' _ , '
a) Pomocou obrazka vysvetlite jednotlivé pohyby litosferickych dosiek, uved'te konkrét

priklady.
b) Ako sa prejavuju pohyby litosferickych dosiek na zemskom povrchu?

Schéma - pohyby litosferickych dosiek
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Zem ako vesmirne teleso . )
a) Opiste vesmirne telesd a sine¢n( sdstavu. Vysvetlite pojmy — galaxia, obeznice, planéta,
mesiac, kométa, planétka, svetelny rok. ’
b) Vysvetlite vyvoj historickych ndzorov na tvar a postavenvie ;er_ne vo vesmire. 5
c) Opiste tvar Zeme a velkost' (definuj geoid, sféroid, rotagny elipsoid, krat&ia a dlhgia
polos)
Pomécky: schéma

-120m

Pohyb Zeme okolo Sinka

a) Charakterizujte pohyb Zeme okolo Sinka — pojmy: tropicky rok, priestupny rok, odslnie
(afelium), prisinie (perihélium), ekliptika, svetovy rovnik, nebesk sféra, jarna
rovnodennost, letny sinovrat, jesenna rovnodennost, zimny sinovrat

b) Vysvetlite ako vplyva sklon zemskej osi k ekliptike na dizku diia a noci na Zemi vo
vyznamnych dfioch: 21.3,, 22.6., 23.9., 22.12., konkretizujte na priklade na Severnom
a Juznom pdle, na obratnikoch a na Slovensky.

c) Vysvetlite, predo je leto na severnej pologuli dihsie a chladnejsie ako leto na juznej
pologuli.

Pomécky: schémy a tabulka

Schéma - sklon zemskej osi k ekliptike Schéma - obeh Zeme okolo Sinka

A5 102 mR km
a= 140 mil km
b= 1405 mk km
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Tabul'ka - doby trvania Jednotlivych rocnych obdobr

v . - Trvanie na severnej pologuli Trvanie na juZnej pologuli
Rocné obdobie (pribliZne) (priblizne)
Jar 92d22h 89d17h
Leto 93d14h 89d1h
Jesen 89d17h 92d22h
Zima 89d1h 93d14h
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. Poznﬁ vEt oy je pie geograﬁu v saéaipoah dominantné? .. 2 >

V éom spoéwa praktlcky (aphk_aﬁny) vyzn epgraﬁe?
LA AL xm\,ml‘\&‘t,\{x[\mfﬁ“qf Jr{v \5&’“{ D e ceneremasaensias

20. V ramci ktorej discipliny sa geograficky vyskum prelina s vyskumom e

kym?‘WWﬂ‘ﬂW @WU

21. Definujte pojem vertikalne vztahy a) LMWK L
definujte pojem horizontélne vztahy b) i
Na obr. 2 oznaéte preru$ovanou arou vertlkalne vztahy a pnradte ke
pismeno a, plnou ¢iarou oznadte horizontilne vztahy a ku &iare p '-'
pismeno b.

Obr. 2

~ KOTLINA POHORIE

22. a)Podéiarknite tie geovedy, ktoré okrem geografie skiimaji jednotlivé]
Zeme: geolégia, fyzika, matematika _m\do_léﬁ_a, geochémia, psycholdf
metria, geofyzika. S —

b) Pod¢iarknite tie vedné discipliny, ktoré pri svojich vyskumoch uj
priestorové hladisko tak ako geografia: geometria, geodézia, astroné
_mia, filozofia, filolégia. =

23. AkY je rozdiel medzi tradi¢nou a sﬁéasnou geograﬁou? |
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b A CLOBALNE TROBLEHY LVDspug

Uloha & 2: PoI'nohospodarska vyroba sveta.
) @) Porovnajte polnohospodarsku vyrobu v tychto Statoch sveta: Holandsko, Kanada, Kefia,
N Malajzia. _ ;
b) Vysvetlite aku Glohu zohréva reliéf a klilmatické faktory v pol'nohospodarskej vyrobe.
€) Zhodnotte vplyv polnohospodarskej vyroby v tychto &tatoch na Zivotnd drover:
obyvatel'stva.
Pomdécky: atlas sveta

7 »  Eurdpska tnia ) 5
FL a) Ako vznikala a dotvarala sa EU az do dneSnej podoby? ’
('b) Vymenujte hlavné organy, strucne popiste ich funkciu a sidlo.
C) Vysvetlite pojmy: eurozdna a schengensky priestor; _ i -
Pomécky: Atlas Eurdpy + XerpALre TRoblerY EV

A

Yy - Cestovny ruch.
| a) Charakterizujte formy a druhy cestovného ruchu a na mape sveta ukaZte oblasti vhodné

na ich realizaciu.
b) Ku kazdej skupine sidel urtite spoloEmﬁ’vIastrlost: z hl'adjska cestovného ruchu:
i) Vichy, Karlove Vary, Wiesbaden - 4 (FRicry? E‘Y-J( o ER)
ii) Zakopané, Davos, Chamonix ~ & XANNARY) 8 .ﬁL\W[ .
) iii) Czienstochova, Fatima, Levota ~ Aol pvilhihy AAanCOL W&hﬁ{l\

Fatima, Lev hanade) it '
e K Ve~ Uy (e o
Pomécky: Atlas sveta Y TMM@HJ /W\MM\] C MM WJ

T >
E Prirodzeny pohyb obyvatel'stva.
a) Definujte pojmy: natalita, mortalita, prirodzeny prirastok a opidte &initele, ktoré ich

ovplyviui. ’
b) Vymenujte oblasti sveta, v ktorych sa nachadzaju 3téty s nizkym, resp. vysokym
prirodzenym prirastkom.
@) Zhodnot'te vplyv emigrécie a imigracie na prirastok a Ubytok obyvatel'stva
v emigracnych a imigraénych oblastiach.
Pomécky: Atlas sveta

; R < t
@ < Etnické a naboZenské konflikty: )V 2 (f‘ thruciray
a) UkaZte na mape sveta hlavné oblasti etnickych a nabozenskych sporov.
. b))Vyberte si jeden konkrétny konflikt. Analyzuite ho a vysvetlite priciny jeho vzniku,
" rieSenie daného konfliktu, stiasny stav.
Pomdcky: Atlas sveta

) b o §trl_1kt.ﬁrav| obyvatel'stva.
; a) Chal:akterlzuﬁe struktru obyvatel'stva podia biologickych, ekonomickych a kultdrnych
znakov.

b) Al:lalyzujtg mapy (podl'a svetadielov a regionov) na zaklade previadajlicej rasy
narodnosti, gramotnosti a nboZenstva. '

g Pomdcky: Atlas svets ’
+ Pol'nohospodarstvo.
t‘ a) Urcte lokalizacné &initele polnohospodarskej vyroby.
' b) Porovnajte rozmiestenie rastlinnej a Zivo¢isnej vyroby v jednotlivych oblastiach sveta

a urcte ich zameranie. Zdévodnite priciny zamerania.
Pomdcky: Atlas sveta
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: ké tabulky
i: Skokan, L.: Geograficke
2 Cvidenia z geografie 1.¢ast/B

Obyvatel'stvo a sidla.
a) Na zéklade tabul'ky porovnaijte proces urbanizacie v rozvojovych a v rozvinutych

krajindch. Analyzuj dévody nizkej a vysokej urbanizécie a tendencie urbanizicie
v budlcnosti.

b) Sledujte zmeny poradia aglomeracii menej rozvinutych krajin: v rokoch 1970, 1994,
2015,

C) Ktoré aglomeracie zaznamenali (zaznamenavajli) najvacsie posuny v poradi? Vyhl'adajte
a zostavte poradie 5 aglomerdcii s najvaésimi absolttnymi prirastkami. Porovnaijte ich
s poradim najvacsich aglomerdcif a sledujte zasttipenie kontinentov.

|
pomdcky: Tabulka — Najvécsie mestské aglomerdcie sveta (1970 - 2015), Mapa sveta —
hustota zaludnenia




P e Geopolitika. o
! a) Uvedte zakladné politické systémy a typy viad vo svete.

/ b) Stru¢ne charakterizujte jednotlive typy vlad, uvedene staty zarad'te do skupin a urcte
,/ konkrétne o aky typ ide.

/ Typy Vidd; republika, kralovstvo, kniezatstvo, velkovojvodstvo, . . f‘ﬁ:ﬁ/:
Staty: Brunej, Ceska republika, Finsko, Franctzsko, Lichtenstajnsi'(o, Luxembursko, /¢
fh o gt g ,~Monako, San_Marino, Saudské Arabia, Slovenska republika, Vatikan, Vel'ka Britania
'i 5 Pomécky: politickd mapa sveta . v Fhronaredis  Ld
i 4
4  __ Huméanna geografia — obyvatel'stvo sveta.

a) Pomocou grafu popiste zmeny vo vyvoji poCtu obyvatel'stva na Zemi. Uved'te faktory,
ktoré podporujl rast poctu obyvatel'ov a naopak, ktoré spomal'ujd tento rast.

b) Vysvetlite pojem demograficky cyklus a jeho jednotlivé fazy. .

c) Vysvetlite pojem populacna explézia a opiste problémy, ktoré sa s fiou spéjaju. Uved'te
konkrétne oblasti sveta, v ktorych sa v sGCasnosti populacna explézia prejavuje.

Pomocky: grafy — vyvaj poctu obyvatelstva sveta od zaciatku priemyselnej revolicie, fézy

demografického cykiu
Graf - wvoj poctu obyvatelstva sveta Graf - fazy demografického cykiu
od zaciatku priemyselnej revolicie
7 — pocet obyvatelov 504 "
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10
Uloha &. 3: Obyvatel'stvo — vekové pyramidy. o ’ ’

a) Definuj pojem vekova pyramida. Pomenujte jednotlive typy vekovych pyramid na
*  obrézku. o _ , ny .

b) Analyzujte vekové pyramidy vybranych Statov Afriky a Europy a na ich zaklade |
zhodnotte vyvoj obyvatel’stvq. | ~
Pomdcky: obrézky vekovych pyramid . ‘
|

Obrazok: vekové pyramidy b
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MATURITNE ZADANIE Z GEOGRAFIE

Obrazky: vekové pyramidy vybranych statov

France: 2668 Egupte 2088
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Obr. 1: Vekova pyramida Franclzska Obr. 2: Vekova pyramida Egypta

Gernany: 2908 South Africa: 2980
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Obr. 3: Vekova pyramida Nemecka Obr. 4: Vekova pyramida Juhoafrickej r.

Ulralne: 2688 Nigeria: 2888
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Obr. 5: Vekova pyramida Ukrajiny Obr. 6; Vekova pyramida Nigérie
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b. O Uloha €. 3: Energeticky priemysel.
a) Podl'a obrézku analyzujte zmeny vo vyugivani zdrojov energie v priebehu 20. storodia,
b) Rieste problematiku vyuzivania netradicnych (alternativnych) zdrojov energie
A a poukazte na ich prednosti a nedostatky.
c) Porovnajte vyrobu energie v jednotlivych regiénoch Eurépy — Francizsko (Zapadna
Eurdpa), Ndrsko (Skandinavske krajiny), Island, Sliezsko.

Schéma - vyuZivanie energetickych zdrajov v 20. storodf
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i 7 i‘ ¢ ! Priemysel.
. a) Lokalizujte na mape vyznamné loziskd nerastnych surovin (energetické suroviny,
Zeleznd ruda, vzacne kovy a diamanty).
b) Zhodnotte ako tazba nerastnych surovin ohrozuje ¥ivotné prostredie v jednotlivych
Castiach sveta. : | |
I ©) Posldte, ako ovplyviiujd lokalizaéné &initele rozmiestnenie priemyslu.
i+ Pomdcky: Atlas sveta ‘

. / m) Zahraniény obchod. Farg
a) Vysvetlite pojmy export, import, platobna bilancia na priklade Slovenskej republiky, * " °°

4‘/) Sidla. o
a) PosUdte vplyv prirodnych a socioekonomickych podmienok’na vznik sndfel: .
b) Vysvetlite pojmy: sidlo, obec, mesto, velkomesto, aglomeracia, konurbacrq, n:ueg’a]opohs
a uved'te konkrétne priklady. Vymenujte kritéria, na zaklade ktorych sa vycIEnuju
mesta. % yclhugraicto-7r. Geofrohis A.PE . ’ 5|
c) Porovnajte podiel a spdsob Zivota vidieckeho obyvatel'stva v rozvinutych a rozvojovych
-krajinach. !
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'Uloha €. 3: Hospodarstvo sveta. _ . g
a) Uvedte $taty, ktoré patria do skupiny tzv. azijskych tigrov a ku Stdtom Arabského P°/-

pOipstiovic netmim——~
b) Porovnajte orientaciu hospodarstva tzv. azuskvch tigrov a porovnajte ich so Statmi

Pomdcky: AHaHEMEERY ¢ s >e ., T

A, . Uloha & 1: Politicka mapa sveta.
a) Chara ggte zasadné zmeny-na politickej mape sveta po 2. svetovej vojne.
b) Vysvet ite dovody vzniku a principy existencie vybranych medzinérodnych organizacii

(OSN, NATO, EU)
Pomocky. -P"{‘Hféfﬁa %&’é}f{%iky-

N g .- mjhl‘“sm izzaro AfTik
Uloha ¢. 1: %s;ﬁlwasm:&rﬂamtel
a) Analyzuife:m~syy rozEniagimRpla obyvatel’stva sveta, porovnajte zal'udnenie v rdznych
Castiach sveta,
b) VymenUJte Cinitele, ktoré majd vplyv na rozmiestnenie obyvatel'stva.
c) Urce regiér <. nalw.ssm poctom obyvatel'stva a lokalizujte ich na mape.

Pomdcky: prislisne tabulky $ tidajmi o poctoch obyvate/stva a atlas sveta
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